

Posudek bakalářské práce
Studentka: Eliška Salajková, *Litanie*.

Oponent bakalářské práce: Tomáš Mrňávek

Posudek oponenta:

Bakalářská práce *Litanie* je napsaná v počtu 54 stran včetně příloh a je rozdělena do jedenácti částí. Práce je velmi zajímavá již pro výběr samotného tématu, který pokud je mi známo, nebyl doposud v našem prostředí studován. Zajímavé by bylo pokračovat v této práci se zřetelem na naše prostředí.

Hned v anotaci na str. 6 je zajímavá informace: *Původ jak průvodů, tak litanijní formy modliteb můžeme hledat v Byzanci...* Domnívám se, že podstatným základem procesí či průvodů je naopak císařský římský rituál, který byl aplikován v Byzanci. Zde je také vhodné poznamenat, co vlastně je myšleno onou Byzancí, která jako taková nikdy neexistovala. Tento termín je vymyšlený mnohem později jako odlišení onoho pohanického „Imperium Romanum“ od říše Byzantské, která byla křesťanskou.

Velmi zajímavá je poznámka o prosebných průvodech do polí v jejich vesnici. Poněkud však schází název vesnice a její bližší popis, který, jak se domnívám, je podstatný pro uskutečnění procesí (str. 9). Na str. 10 cituje v řečtině *Kyrie eleison*, nicméně se domnívám, že opomenutí přízvuků a přídechu ať již z nedbalosti, či neschopnosti, je zásadní hrubkou. Osobně bych dal přednost přepisu tohoto zvolání do latinky.

V poznámkovém aparátu najdeme velice často *A new dictionary of liturgy and worship* (např. na str. 10, 11, 12 atd.), ale v seznamu literatury (str. 53) *A New Dictionary of Liturgy and Worship*, domnívám se, že je potřeba zachovávat jednotnou formu v celé práci a s ohledem na anglická pravidla psaní titulů!

Na str. 16 nesouhlasím s tvrzením, že: *Šlo o poměrně malé stavby, protože křesťané se i nadále scházeli v menším počtu.* Lze souhlasit s malým počtem křesťanů, nicméně velikost staveb byla dána především omezenou stavební plochou, která byla k dispozici, zvláště pokud byly stavěny v centrech měst. Velké křesťanské baziliky nacházíme především za hradbami nebo v jejich blízkosti.

Vzhledem k uvedenému doporučuji k obhajobě a navrhuji stupeň B.

Praha, 27.2.2006